



冬丽说



富多彩工作季出品

郑州职教高质量发展进行时

“夫列子御风而行，泠然善也。”貌似在每个时代，都会有这么一批“御风而行”者，他们既是追赶“风口”的人，同样是被“风口”选中的人。高质量建设现代化河南、高水平实现现代化河南，比以往任何时期都更需要培养造就高技能人才队伍。“所当乘者势也，不可失者时也。”在不少人看来，机遇与挑战并存，郑州市信息技术学校牢牢抓住“风口”，鼓励学生们“技在身，证在手”，走技能成才、技能报国之路。

# 郑州市信息技术学校“赛道”全开 跑出技能人才成长“加速度”



## 技能加持 有了乘风破浪的底气

杨晨，郑州市信息技术学校2019级动漫与游戏制作专业学生。入学前，他以为动漫与游戏制作专业主要是学制作动漫游戏，但来到郑州市信息技术学校后，他发现，这个专业有点“不一样”，居然与建模有关。

从最开始的艰难到现在的轻车熟路，杨晨会经常和以前的同学聊起自己做的建模或动漫游戏。“他们觉得很酷。”

去年，杨晨拿到了Unity3D证书和数字创意建模职业技能证书。他说，这是对自己实力最好的证明，也是自己应对未来的底气。

目前，杨晨已经为自己规划了更清晰的未来：继续深造，让技能

更高人一筹。一技之长能动天下。在郑州市信息技术学校，像杨晨这样拿到“1+X”证书的学生不在少数。作为“1+X”职业技能等级证书制度试点院校，郑州市信息技术学校先后参与网店运营和推广、传感网应用证书、web前端开发、工业机器人集成与应用、游戏美术设计、3D引擎技术、界面设计、数字创意建模等证书试点工作。

去年，学校有290名学生通过网店运营和推广、传感网应用证书、web前端开发、3D引擎技术、界面设计、数字创意建模职业技能等级证书考试，其中有14名学生通过界面设计职业技能等级（中级）证书考试。

## 打通“养成路” 提升人才培养“含金量”

2018届毕业生李泉衡说，在郑州市信息技术学校，不仅有学校老师做指导，还有校企合作的企业定期来授课，这也让他们能迅速成长为行家里手。

让学生们能迅速成为行家里手，郑州市信息技术学校一直为之努力，因为他们深刻地明白，随着我国职业教育改革发展走上提质培优、增值赋能的快车道，各行各业都呼唤着高质量技能人才。

“技能人才需要‘养成’。”这是郑州市信息技术学校所有人的共识，为此，他们在不断尝试，以打通技能人才“养成路”。

为了更好地培养适应各行各业的高质量技能人才，郑州市信息技术学校从未停止校企之间的合作探索。以工业机器人技术应用专业为例，该专业主要侧重于培养能独立从事工业机器人应用系统的安装、调试、编程、维修、运行与管理等方面的工作任务，能服从

生产管理的技术技能型人才。

本专业所有专业基础课、专业核心技能课及实训教学全部安排在实训室上课。同时，校企合作建立了多个稳定的校外实习、实训基地。本专业还成立了工作室，引导学生参与企业创新科研项目。

据郑州市信息技术学校实训处主任卢广峰介绍，“1+X”证书制度其核心就是提高职业教育的适应性，通过证书，增强人才培养的针对性、适应性、灵活性，这是提高人才培养质量的有效途径。

为了让学生更好地与市场接轨，从开始申报“1+X”证书制度试点起，郑州市信息技术学校将证书的考核内容融入日常课堂教学中，从专业课程设置、核心课时计划、考核评价标准等方面进行调整，不断升级专业课程、丰富教学内容、创新教学方式，真正做到课证融通。

## 手有技能天地宽 另一个“赛道”上大学

去年9月，从郑州市信息技术学校毕业的李想成为河南职业技术学院的一名大学生。在他看来，“那扇曾经关上的门，又打开了。”

这一切，源于他参加了2020年河南省中等职业教育技能大赛信息技术类数字影音后期制作技术比赛，获得了一等奖并保送上大学。

其实，近年来，不少中职学生像李想这样通过参加国赛或省赛迈入了大学校门。

如今，李想不仅圆了自己的大学梦，也成了老师的“小助教”，成为很多同学的“老师”。他说，这种自豪感是郑州市信息技术学校给他的。

对于职业学校的学生来说，技能大赛就是展示自己实力的最好舞台。

5月1日开始实行的新修订的《中华人民共和国职业教育法》中专门提到，职业教育的目的是培养高素质技术技能人才，同时，新法规定：“中等职业学校有关专业实行与高等职业学校教育贯通的招生和培养；高等职业学校和实施职业教育的普通

高等学校应当在招生计划中确定相应比例或者采取单独考试的办法，专门招收职业学校毕业生。”这意味着，中职不再是低水平的“打工教育”，真正变成“为不同禀赋学生提供多种成才可能”的摇篮。

在郑州市信息技术学校的实训室里，刘毅豪和小伙伴们正在紧张地备战着国赛，每天从早上7点半到晚上9点半，每一次的训练都马虎不得。

这里有太多优秀的学长，都是他学习的榜样。资料显示，在2021年10月举行的河南省中等职业学校技能竞赛活动中，郑州市信息技术学校参加了9个赛项，共斩获11金8银；在郑州市第二十七届中等职业学校技能竞赛中，郑州市信息技术学校在11个赛项中共收获一等奖13项，二等奖若干。

刘毅豪说，长在自己身上的本事，决定了你在社会的位置。虽然简单地重复、枯燥，但他愿意坚持，因为他知道，要底气，必须先争气。

## 从“能工巧匠”到“大国工匠” 未来有无限可能

2021年，河南省政府和教育部联合印发《关于深化职业教育改革推进技能社会建设的意见》，河南省成为部省共建、整省推进的7个国家职教创新发展高地建设省份之一。

全省职业教育大会也强调，要把我省建设成为国家职业教育创新发展高地。

“技能比以往任何时候都宝贵。”郑州市信息技术学校校长韦艳春说。

据介绍，郑州市信息技术学校积极开展全员化技能竞赛、专业技能考核以及各类型学生竞赛活动，让学生在竞赛中磨砺成长，在竞赛中感受工匠精神。学校要让每个学生学有所长，并通过优中选优，将技能最突出的学生推向更大的舞台。

正在备战国赛的郑州市信息技术学校的赵令通依旧在重复地训练着，他知道，把

自己炼成一块金子的漫长过程，是为将来发光做准备的。

如今，“人人持证、技能河南”，是河南立足新发展阶段、构建新发展格局作出的科学部署，也是加快实现人口数量红利向素质红利转变的重要举措。

在不少职教人看来，这是“风口”呼啸的声音。

下一步，郑州市信息技术学校将加大力度探索适合学校实际的育人模式，继续深化普职融通和适合新职教高考改革的课程体系建设；继续加强专业建设，深化产教融合，创新人才培养模式，使每一位学子都能成长为能工巧匠、大国工匠，为建设郑州教育“新高地”贡献力量。

